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Выдавец — рэдакцыйна-выдавецкая ўстанова 
«Выдавецкі дом «Звязда»

Для пра мыс ло ва-
тэх ніч на га го ра да 

за ка на мер ны рост 
алер гіч ных і ан ка ла гіч ных 
за хвор ван няў. Да та го 
ж го рад — гэ та стрэ сы, 
на вёс цы ў лю дзей зу сім 
ін шы рас клад жыц ця.

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар. «МС».)

Да апа ра таў штуч най вен ты ля-
цыі лёг кіх «пад клю ча ны» не каль-
кі дзе так, спы ня ем ся ка ля ад на-
го. «Не маў ля ты з эк стрэ маль на 
ніз кай ва гой, мен шай за 1 кг, у 
нас рэд касць — за пяць га доў на-
ра дзі ла ся ўся го чац вё ра, — ка жа 
за гад чы ца ад дзя лен ня ін тэн-
сіў най тэ ра піі і рэ ані ма цыі 
но ва на ро джа ных Але на КУР'-
ЯН. — Як пра ві ла, тут зна хо дзяц ца 
та кія, як вось гэ та не маў ля, чыя 
ва га пры на ра джэн ні бы ла 1820 
г, а ця пер 1710, што аб са лют на 
нар маль на. Усе дзе ці скід ва юць 
ва гу ў пер шыя дні пас ля з'яў лен ня 
на свет. Праз не каль кі дзён ма лы 
ад пра віц ца на дру гі этап вы ходж-
ван ня ў Ві цебск».

Дэ ма гра фіч ныя па каз чы кі ў 
го ра дзе — ад ны з най леп шых па 
воб лас ці. Звы чай на ў дзень на ра-
джа ец ца 10—16 не маў лят, а ўся го 
ле тась на ра дзі ла ся 1160 на ва па-
ла чан. На ма туль у аб ноў ле ных 
па ла тах, на 4-5 мес цаў або для 
дзвюх, пры ем на па гля дзець. У ін-
ды ві ду аль най — плат най (уся го 
3,6 руб ля за су ткі) — за ста ём 28-
га до вую Ка ця ры ну з По лац ка. «Я 
пры еха ла па на кі ра ван ні крыш ку 
ра ней, та му ні я кіх праб лем з тым, 
як да бі рац ца, не бы ло, — ка жа 
яна. — Два га ды та му на ра дзі ла 
тут дзяў чын ку, а ця пер і хлоп чы ка 
ва гой 3 530 кг. Ця пер на ладж ваю 
груд ное карм лен не».

У струк ту ры за хва раль нас ці на 
пер шым мес цы хва ро бы ор га наў 
ды хан ня, за тым сіс тэ мы кро ва-
зва ро ту і ску ры.

— Мы спа дзя ём ся, што зні зіць 
сар дэч на-са су дзіс тую за хва-
раль насць да па мо жа ства рэн не 
цэнт ра кам п'ю тар най ней ра ві-
зу а лі за цыі пас ля ўвя дзен ня ў 
экс плу а та цыю кам п'ю тар на га 
та мог ра фа, а так са ма цэнт ра 

рэнт ге нэн да вас ку ляр най хі рур гіі 
пас ля за вяр шэн ня рэ кан струк цыі 
па мяш кан ня і ўста ноў кі ан гі ёг ра-
фа, — рас каз вае га лоў ны ўрач 
На ва по лац кай цэнт раль най 
га рад ской баль ні цы Сяр гей 
НЯ КРА САЎ. — Важ най за да чай 
за ста ец ца зні жэн не ан ка ла гіч най 
па та ло гіі. Ле тась коль касць па-
мер лых ад ра ку вы рас ла амаль 
на 20 пра цэн таў. З ад на го бо ку, 
мы ма ем па ста лен не на сель ніц-
тва, а з дру го га, для пра мыс ло ва-
тэх ніч на га го ра да за ка на мер ны 
рост алер гіч ных і ан ка ла гіч ных 
за хвор ван няў. Да та го ж го рад — 
гэ та стрэ сы, на вёс цы ў лю дзей 
зу сім ін шы рас клад жыц ця. Рост 
ан ка ла гіч най па та ло гіі мы ця пер 
вы яў ля ем і ў тых, хто вы яз джаў 
на за роб кі ў Ра сію, не атрым лі-
ваў на леж на га ля чэн ня, пра ца ваў 
на шкод най вы твор час ці. А у цэ-
лым праб ле ма на шых муж чын 
ся рэд ня га ўзрос ту ў тым, што 
яны не ба чаць не аб ход нас ці 
рэ гу ляр на на вед ваць ура ча, і, 
як вы свят ля ец ца, вель мі да-
рэм на. Праб ле мы з да ступ нас цю 

сён ня ня ма — па зва ні і пры едзь 
на пры ём у лю бы зруч ны для ця-
бе час.

Ле тась баль ні ца на бы ла су-
час ны рэнт ге на ла гіч ны комп лекс 
«Кос мас 535», які мо жа за хоў ваць 
вы ні кі ўсіх аб сле да ва ных па цы-
ен таў. «Сён ня рэнт ге на ла гіч нае 
да сле да ван не — гэ та не плён ка, а 
вось та кі кам п'ю тар, пад клю ча ны 
да ла каль най сет кі баль ні цы, дзя-
ку ю чы ча му здым кі да ступ ныя не 
толь кі нам пад час ды яг нос ты кі, 
але і лю бо му ўра чу, яко му не аб-
ход на та кая ін фар ма цыя аб па-
цы ен це, у тым лі ку ар хіў ная. Пры 
са мых роз ных траў мах па цы ент 
ад ра зу да стаў ля ец ца сю ды, як, 

на прык лад, вось гэ ты хво ры з пе-
ра ло мам та за, — ка жа за гад чык 
рэнт ге на ла гіч на га ад дзя лен ня 
Аляк сандр СУ ВО РАЎ.

Хі рур гіч нае ад дзя лен не поў-
нас цю аб на ві ла ся дзе сяць 
га доў та му, але ў гэ та цяж ка па-
ве рыць — на столь кі ўсё тут да гле-
джа на і аку рат на. Раз лі ча на яно на 
18 лож каў, 12 з якіх хі рур гіч на га 
про фі лю і 6 — кар дыя ла гіч на га. 
Трап ляе сю ды і той, хто ўпаў з вы-
шы ні, і той, хто пе ра нёс ін фаркт.

У ад дзя лен ні анес тэ зіі і рэ-
ані ма цыі ба чым апа ра ты для 
штуч най вен ты ля цыі лёг кіх, 
муль ці філь трат для пра вя дзен-
ня за мя шчаль най ныр ка вай 

тэ ра піі, аб ста ля ван не для плаз-
ма фе рэ зу, уль тра фі я ле та ва га 
апра мень ван ня кры ві, ла зер на-
га ля чэн ня.

У аф таль ма ла гіч ным ка бі не це 
стан дарт нае аб ста ля ван не, якое 
мож на су стрэць у ка бі неце лю-
бо га су час на га ўра ча гэ та га про-
фі лю. Шчы лін ная лям па з доб рай 
оп ты кай, апа рат уль тра гу ка во га 
да сле да ван ня, рэ фрак то метр. 
«Га доў дзе сяць та му мы пра-
леч ва лі ка ля 700—800 ча ла век 
у год, а ця пер ка ля 2,5—3 ты сяч, — 
удак лад няе ўрач-аф таль мо лаг 
Люд мі ла РУ ДА ВА. — Рас це і за-
хва раль насць ва чэй, і коль касць 
цяж кіх вы пад каў, у тым лі ку за-
па лен чых ста наў. На огул во чы — 
люс тэр ка ўсіх на шых праб лем 
са зда роў ем. Тая ж праб ле ма з 
са су да мі, ста нам імун най сіс тэ-
мы аба вяз ко ва ад бі ва ец ца і на 
ста не ва чэй». Сё ле та на ба зе 
аф таль ма ла гіч на га ад дзя лен ня 
га рад ской баль ні цы пла ну ец-
ца ства рыць між ра ён ны цэнтр 
мік ра хі рур гіі во ка, для ча го бу дзе 
на бы ты кам бі на ва ны аф таль ма-
ла гіч ны ла зер.

Свят ла на БА РЫ СЕН КА.
protas@zviazda.by

НЕ ТОЛЬКІ НЕ ТОЛЬКІ 
ДЛЯ ГОРАДАДЛЯ ГОРАДА

ЗДАРЭННІ

У «ры ба ка» 
кан фіс ка ва лі 
кі ла метр се так
Не каль кі мя хоў з сет ка мі 
пры ха пі лі з са бой 
жы хар Кры ча ва і два яго 
та ва ры шы, вы праў ля ю чы ся 
на Сож. Бы ла ў іх і лод ка, 
вы ка ры стан не якой пад час 
не рас ту за ба ро не на.

Кам па нія спы ні ла ся на бе-
ра зе ра кі па блі зу вёс кі Гор кі 
Чэ ры каў ска га ра ё на. Змес ці ва 
ба гаж ні ка пры цяг ну ла ўва-
гу мяс цо ва га ры ба ка, які быў 
гра мад скім ін спек та рам. Ён 
пе ра даў ін фар ма цыю аб па ру-
шаль ні ках у Дзярж ін спек цыю, 
а сам вы ра шыў па га ва рыць 
з пры быў шы мі. Пры з'яў лен-
ні муж чы ны ўла даль нік се так 
«зра біў но гі». Ра бот ні кі Кас-
цю ко віц кай між рай інс пек-
цыі знай шлі яго ў за рас ні ку 
з ву дай, дзе той пры тва рыў-
ся за ко на па слух мя ным ры-
ба ло вам. Агуль ная даў жы ня 
зной дзе ных у ма шы не 17 се-
так скла ла амаль кі ла метр. 
А на ват зна хо джан не з гэ ты мі 
не за кон ны мі пры ла да мі лоў лі 
ў кі ла мет ро вай зо не ад ры ба-
лоў ных угод дзяў за ба ро не на, 
не ка жу чы пра іх вы ка ры стан-
не. Вы свет лі ла ся, што во сен ню 
мі ну ла га го да ўла даль нік се так 
ужо пры цяг ваў ся да ад каз нас ці 
за па доб нае па ру шэн не. Паў-
тор нае па ру шэн не цяг не ўжо 
кры мі наль ную ад каз насць.

Школь ні кі ўзла ма лі 
ганд лё вы кі ёск
Ноч чу ў Мас коў скім ра ё не 
ста лі цы не вя до мыя, 
уз ла маў шы на вяс ны за мок, 
ад чы ні лі ганд лё вы па віль ён. 
З яго бы лі скра дзе ны 
элект рон ныя цы га рэ ты 
і на вуш ні кі агуль ным 
кош там 770 руб лёў.

Быў пры зна ча ны шэ раг 
кры мі на ліс тыч ных экс пер-
тыз. Пра ва ахоў ні кі ўста на ві-
лі, што да зла чын ства мо гуць 
быць да тыч ныя трое не паў-
на лет ніх, што пра жы ва юць 
на тэ ры то рыі ра ё на. Як па-
ве да мі лі ў Мас коў скім РУ УС 
г. Мін ска, па да зра ва ныя — 
вуч ні сё ма га, дзя вя та га і адзі-
нац ца та га кла саў — бы лі за-
тры ма ны і пры зна лі ся ў зроб-
ле ным. Два з іх скра дзе ную 
ма ё масць за хоў ва лі до ма. 
Школь ні кам па гра жае па-
ка ран не ў вы гля дзе па праў-
чых ра бот на тэр мін да двух 
га доў або арышт на тэр мін 
ад трох да шас ці ме ся цаў, ці 
аб ме жа ван не во лі на тэр мін 
да ча ты рох га доў, ці па збаў-
лен не во лі на той жа тэр мін. 
Раз гля да ец ца так са ма пы тан-
не ад мі ніст ра цый най ад каз-
нас ці баць кі ад на го з за тры-
ма ных: ма ла до му ча ла ве ку 
яшчэ не споў ні ла ся 16 га доў 
і ён не мо жа зна хо дзіц ца не 
до ма ў нач ны час без су пра-
ва джэн ня да рос лых.

Сяр гей РА СОЛЬ КА.Не маў ля на апа ра це штуч най вен ты ля цыі лёг кіх.

Пад час агля ду ў аф таль мо ла га.

Су час ны рэнт ген.
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